

时事 周刊 读

上接1版

脱贫攻坚战,为什么中国能赢



孟祥琦 配图

2 在漫漫两千年中,人们一次又一次地去尝试各种方法,来实现这一梦想,但最终都没有成功。中国历史总是循环于在饥饿中结束一个朝代,又在贫穷中开始一个新朝代的怪圈。

不要以为,封建社会的帝王就没有让治下百姓摆脱贫困的追求。只要不是昏君,帝王们也是恨不得治下一夜小康,因为只有这样他们的统治才会稳固。明太宗朱棣就曾说过,希望“斯民小康”。

历朝历代,都有人憧憬、设计着摆脱贫困的路径。不管是要“均贫富”的农民起义,还是变法图强的王安石、张居正等政治家,以及提出“天下大同”的思想家康有为……但都没有找到摆脱贫困的有效办法。

一代又一代的人寻找着改变命运的出路,然而并没有找到。直到近一百年前中国共产党的诞生,才给中华民族带来了希望。新中国成立后,我们也是经历了艰苦曲折的探索,才找到了一条符合中国实际的正确道路——中国特色社会主义。

三十多年前,邓小平同志说了一句话:“贫穷不是社会主义,社会主义要消灭贫穷。”改革开放让我们自己打破了头脑中的思想禁锢,摆脱了只讲计划不讲市场的老路,蹚出了一条别人没有走过的叫做“中国特色社会主义市场经济”的小康新路。党的十八大报告则首次正式提出了到2020年全面建成小康社会的目标。

3 看看这两千多年的历史,我们就知道全面脱贫这事做起来有多难。

形成贫困的原因十分复杂,中国幅员如此辽阔,又有着悠久的历史,而其中有一项贫困原因是:资源禀赋差异。我们可以看到,东部地区因地势和缓平原广阔,贫困人口相对就少;而中西部地区,高山耸峙,大河纵横,地势险峻,耕地稀少,贫困发生率自然就高。

在漫长的历史岁月中,地表地貌一直在缓慢地演变着,慢慢地也造成财富的迁移。比如黄土高原,它是中华民族古代文明的发祥地之一,直至唐朝,几乎所有的统一王朝都在这里建都,那为什么唐之后国都往东、往南迁移?其中有个很重要的原因就是,土地的日益贫瘠化,不能满足人口和城市发展的需要。

又比如贵州,这个省大都处于喀斯特地形之中。什么是喀斯特地形?从景色来看,奇石林立,山势清奇。可是从发展农业来说,实在太糟糕了。因为这种山石的主要成分是碳酸钙,存不住水,土壤也不怎么有营养,还易水土流失,这样的自然环境难以让粮食丰产。在农业社会,贵州贫困简直是必然的。

正因为地理环境的原因,中西部自古就交通不便,更进一步加剧了贫困的发生。

所以,在我们国家致力于脱贫这件事时,花了极大的精力和代价改善交通。因为只有交通改善了,山里的资源特产才能出来,外面的人流、物流才能进去,从而根除贫困的产生。以前就有句话叫:火车一响,黄金万两。这真是群众总结出来的真理。今天的中国被世界称为“基建狂魔”,高铁总里程世界第一。当别人惊叹于我们的基建能力世界第一时,他们更应看到中国脱贫的决心。

4 确定全面建成小康社会、全面脱贫攻坚目标7年来,中国贫困县从832个下降到52个。截至2019年底,剩余的贫困人口数据精确到了551万人。

这样的精确数字是前人从来没有得出的,也由此可见中国在其中付出的努力艰辛。

这样精确的数字,显示的是我们党和国家在脱贫这件事上要做到“一个都不能少”的决心。

所以,当毛南族实现整族脱贫时,习近平总书记高兴地写下了批示:“全面建成小康社会,一个民族都不能少。”是的,一个都不能少,在这场脱贫攻坚战役中,我们谋求的是全民族、所有人的共同小康。让所有人脱贫奔小康,是党和政府职责,也离不开每一个个体的艰苦奋斗。

在学校里,老师一定跟你们说过一句话:一个人好不是好,要全班好全校好才是真的好。

对于国家也是同样的道理,只有整个国家强盛了,中华民族才能屹立于世界民族之林。而国家的整体强盛,又离不开每一个个体的强盛。

决心的背后,还要有正确的决策。只有方式方法正确了,才能从根源上铲除贫困。在怎么脱贫这件事上,习近平总书记提出了“精准扶贫”的重要理念。

什么是精准扶贫呢?所谓精准,就是先找到贫困原因,然后对症下药去解决。扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人(第一书记)精准、脱贫成效精准“六个精准”完全概括了我们扶贫工作的方法。

比如,有劳动能力的贫困家庭可以为他们提供技术、资金、销售的帮助,帮他们自食其力,因病致贫的人,政府就直接给予救济,保证他们达到一个基本的生活水准。

用三十多年的时间做成两千多年没有做成的事,是多么的了不起!我们书写的,是一部人类反贫困斗争的伟大史诗!

5 摆脱贫困,这是我们自己的事,对于世界来说,又不仅是一件我们自己的事。

因为中国让世界上五分之一的人摆脱贫困,意味着全球范围内每100人脱贫,就有70多人来自中国。党的十八大以来,贫困人口由9899万人减少到500多万人,连续7年每年减贫规模都在1000万人以上,相当于欧洲一个中等国家人口规模。

这个世界上,还有13亿人口处于贫困之中,摆脱贫困是发展中国家共同面临的巨大挑战。

我们国家的脱贫历程,也给联合国全面消除贫困的发展目标提供了示范,更让其他发展中国家看到了希望;精准扶贫、精准脱贫的理念,为他国摆脱贫困提供了新的启迪,为世界减贫事业贡献了可以借鉴的中国智慧、中国方案。



一起读新闻吧

扫二维码,读新闻,长知识,了解天下事。

主持人

郭闻



临安区岛石镇:五水共治, 促建美丽城镇

近日,杭州市临安区岛石镇组织机关党员志愿者来到仁里溪和黄川溪等河段开展护河行动。

近年来,临安区岛石镇掀起了一场全民大护水行动,镇村干部分段认领辖区内的河道,深入推进河长制;镇机关党员志愿者常态化护河巡查;团员青年组建“青春治水”小分队,积极开展河道垃圾清理和宣传活动。

“我们以美丽城镇创建为主攻点,持续打好五水共治组合拳。解决和改善了农村1万余人饮用水问题,完成了岛石人家安置小区污水纳管,清理河道20余公里、垃圾924吨,淤泥1.8万余吨。”岛石镇相关负责人介绍说。

周梦洁

清凉峰镇: 唱响基层党建“四部曲”

为持续提升基层治理能力,抓住后疫情时代的新机遇,服务“两手硬、两战赢”。今年,杭州市临安区清凉峰镇创新实施“清风”党建四大工程:

实施“清风·固本强基”工程,着力发挥“最强党支部”“最强领头雁”带动作用,建强堡垒先锋;实施“清风·党建阵地”工程,坚持工作导向,突出增强政治功能、提升组织力,夯实基层基础;实施“清风·红色教育”“8+X”工程,抓住全镇关键少数,强化思想引领;实施“清风·红色利刃”工程,继续抓好村级重点小微权力规范运行,实现正风肃纪。

临安区清凉峰镇将坚持党建引领,清风护航,不断唱响基层组织建设“好声音”,为浙皖省际边关重镇建设提供坚强的组织保证。

徐剑

水利水电局:“一支部一水库”运维红管家

在临安区清河塘水库,一群身穿红色上衣的志愿服务队正分组开展水库“美容”。这是区水利水电局机关支部联合玲珑街道水利站,开展的“一支部一水库”运维红管家库区清理服务活动。

为了巩固和深化水利工程标准化管理创建成效,经区水利水电局党总核准,由局机关一支部以清河塘水库为先锋站,打造镇街标准化管理山塘水库运行维修养护标杆。

目前,临安区已有137座水库、79座山塘列入标化管理清单,已完成187座水库山塘的标化创建。区水利水电局作为标准化建设的监管单位,创新党员志愿服务活动,督促第三方运维单位提高管理水平,确保工程安全运行和发挥效益。

俞文烨